

2025 年事工感恩總結報告

教關是由香港華人基督教聯會、香港基督教協進會、香港教會更新運動及一群基督教關懷貧窮的機構、教會與信徒聯合成立的緊密網絡。教關是一個社區網絡平台，與伙伴攜手合作同心關懷貧窮、網絡同行、轉化社區。我們致力與伙伴教會發掘服務空隙，並發展多個先導計劃回應需要。教關提供兼具知識與關懷的可信服務，以培育能力、充權及師友同行模式為重心。我們凝聚社區網絡資源，幫助及充權前線伙伴教會拓展服務，接觸更多資源匱乏的群體，讓堂會更有效地關懷貧窮，在社區實踐上主的天國使命。感恩神使用教關成為社區網絡平台，與 **1,100+伙伴**攜手合作同心關懷貧窮、網絡同行、轉化 18 區。以下是 2025 年天國社區轉化事工成果分享：

1. 地區網絡深化

目的：在地區積極參與體驗式的學習與實踐，在社區中一同探索新的道路。我們致力與伙伴教會發掘服務空隙，並發展多個先導計劃回應需要。

1.1. 水泉澳網絡

教關連結伙伴在水泉澳開展社區服侍已超過十年，成功建立一套有系統的居民互助模式，並與教會緊密合作，增強居民、伙伴擁抱天國觀社區轉化的價值，成就心意更新而變化，並期望將水泉澳的服侍經驗統整為具參考價值的新屋邨轉化模式，在其他地區倍增轉化成效。

透過行區祈禱及退修會促進 20 個伙伴單位的合一與交流，深化彼此關係；舉辦義工培訓及義工組長訓練，充權義工由受助者變助人者，現已培訓 18 位義工組長，負責帶領 115 位義工，在過去十個月探訪 735 人次，接觸街坊 5,117 人次。



1.2. 北區網絡

1.2.1. 北區網絡發展與成果

持續推動北區跨界合作網絡，結連企業、教會、學校與機構，共同回應北部都會區的社區轉化契機。彩石邨（2025 年第四季至 2029 年入伙）、鳳凰嶺邨（2026 年至 2028 年入伙）、古雋邨（2026 年至 2028 年入伙）將有大約 500,000 居民遷入，為教關的潛在服侍對象，因此教關已成功連結 3 間教會到北區植堂，引有不少資源，以回應人口急劇增長的需要。



6 月 18 日與教會及學校代表進行「北都核心小組」。6 月 28 日舉辦「職場版北都異象考察之旅」，60 位各界代表深入認識北都規劃與社區需要，啟發思考於北都開展使命事工。11 月 8 日連結 18 位潛在捐款者到上水天光甫寮屋村參與本地教會服侍，服侍了解四戶居民需要。11 月 12 日連結各非政府組織總幹事及代表逾 30 人參與「北都策略伙伴交流會」，分享在北區實行的計劃及協作機會。11 月 26 日「北區感恩午餐暨交流聚會」，30 多位北區教會領袖、商界信徒、政府代表、機構友好分享神在北區的恩典。

1.2.2. 北區天平邨事工

邨內人口約 15,000 人，多為長者，教關推動邨內教會共享資源服侍，更有效運用資源。今年成功促使 4 間教會舉辦「跨堂會讚美操」，接觸並關懷 147 位長者、6 位長者決定成為義工投入社區服侍、14 位願意持續接受探訪建立關係、4 位決志信主；反映事工已促進屬靈與關係上的轉化，並期望將天平邨的服侍經驗統整為具參考價值的舊公屋邨服侍模式，在其他地區倍增轉化成效。

1.2.3. 北區學習支援核心小組先導計劃，回應服務空隙

推動教會支援北區學生及跨境學童，60 位牧者出席 6 月 18 日北區堂校合作工作坊，並參與 7 月 12、19 日「北區堂校學習支援工作坊」，促使成立「北區學習支援核心小組」，推動教會加入校園福音事工。感恩 25-26 學年獲香港華人基督教聯會分區報道及學生事工支持，於北區舉辦為期一年的學生及地區基層家庭報道工作。另於區內學校開辦功課輔導班、學習支援計劃及英語班等，促進堂校合作，支援學生身心社靈需要，並建立堂校協作轉化模式，在其他地區倍增轉化成效。

1.3. 油尖旺網絡

油尖旺網絡的教會已在社區共同服侍多年。今年教關以知識、關懷、網絡資源進一步鞏固伙伴關係，推動 4 間教會跨宗派合作，試行「教關跨堂會啟發先導計劃」，使用「啟發課程」向 90 位基層人士進一步闡述信仰；同時充權近 60 位義工服侍，讓 4 間堂會更有效地關懷貧窮，展現「天國在油麻地」。此外，教關職場團契網絡顧問蕭烜醫生夥拍「愛醫家」義工隊，4 月起在區內舉辦 8 堂的「愛醫家油站—身心社靈義工訓練課程」，充權義工以整全角度關懷基層，投入促進社區轉化，並期望將油尖旺的服侍經驗統整為具參考價值的各類少數族裔服侍模式，在其他地區倍增轉化成效。

2. 教關重點項目，凝聚社區網絡資源，幫助及充權前線伙伴堂會拓展服務，接觸更多資源匱乏的群體，讓堂會更有效地關懷貧窮，在社區實踐上主的天國使命。

2.1. 愛心行動—PeaceBox 祝福大行動

旨在加強跨界合作，連結教會、學校、企業及機構共同服侍基層。透過「愛心行動」平台，動員 80 間教會、88 間學校及 8 間企業，於復活節前後收集、包裝及派發禮盒，將 PeaceBox 送到社區。2025 年已祝福超過 12,500 人次，經教會轉化受助者為助人者。

2.2. 愛心行動—社關義工同行計劃

以天國觀社區轉化模式支援教會回應基層家庭的經濟與精神壓力，促進生命充權及加強牧養，鼓勵「受助者轉化為助人者」，今年已有 196 基層人次轉化生命，成為「助人者」義工。**2025 年第八及九期計劃**共祝福 43 間教會，總支出約 \$810,200。九成義工為基層，服務涵蓋探訪、行政、社區活動等，幫助基層建立自信、人際關係及信仰成長，部分參加者因此重返職場或加入長期服侍。計劃亦同時有效填補教

會人手，促進跨堂會合作及建立創新賦權服侍模式，展現生命與社區的雙重轉化。

2.3. YUM 青年社區幹事同行計劃

嘗試建構一個新的社關模式，為教會與青年締造雙贏。教關配對教會與基層青年，青年協助教會推動社區服侍，教會在過程中牧養青年，陪伴規劃人生，相得益彰。教會反映計劃成為基層服侍的重要助力，青年也反映在自我認識、溝通能力、技能增進有明顯得着。

2025 年計劃提供 24 個社區幹事名額，預算為\$399,600。年初至今已有 14 間教會共 22 名青年參與，主要參與班組活動、物資派發、探訪家庭、面談及團體活動，服務兒童、青少年、長者及基層家庭。計劃有效提升了學員的實務經驗與人際溝通能力，學員在自我認識、人際關係、增進技能、規劃生涯、個人成長、與牧者同行及心靈成長等範疇均有顯著的成長和轉變，顯示此計劃能與基層青年同行，幫助他們建立身份認同、社區網絡、人生意義。

2.4. 兒童發展基金(CDF)

教關一直關注基層學生生命成長，以先導計劃 CDF 推動及支持教會、學校及基督教機構服侍基層兒童，協助他們「跨代脫貧」，轉化生命。政府於 2024 年 11 月推出第 10 批區本及第 10 批校本計劃，教關伙伴共祝福 955 位基層學生，支出\$657,000。

2.5 地區轉化聖誕服侍

教關多年來透過華聯會「全港分區聯合聖誕報佳音」資助，在各區聯合伙伴舉行聖誕活動。今年，教關分別在沙田石門、沙田水泉澳、粉嶺皇后山、上水天平邨、粉嶺祥華邨、油尖旺區舉辦聖誕報佳音活動，共 26 個伙伴單位參與，預計接觸約 3,700 人次，提供平台予教會接觸居民，作長遠社區服侍。

3. 與牧者同行，深化關係，轉化城市成為合一群體

目的：讓牧者相聚、團契、分享夢想、彼此鼓勵，在安靜退修中一同尋求上主在社區中的心意

3.1. 「教關牧者領袖早餐及祈禱會」

為回應潘怡蓉博士於 2024 年教關牧者領袖退修日與牧者同行新路，彼此聆聽、分享、代禱、鼓勵與感恩的勉勵，教關於 2025 年 3 月 6 日舉行「教關牧者領袖早餐及祈禱會」。感恩當日有 34 位牧者出席分享，並探討強化社區連結、提供清晰異象裝備及可持續服侍模式，更能長遠影響社區、建立門徒，將信仰落實於基層群體。

3.2. 教關牧者網絡顧問會議及聚餐

於 9 月 4 日有 14 位「教關牧者網絡顧問」齊集一起，討論教關如何更好支持教會在社區服侍，透過彼此分享社區服侍的掙扎與盼望，挑旺心中的火，成為繼續結網同行天國路的伙伴！



3.3. 教關牧者網絡領袖退修日

教關連續 4 年舉辦牧者退修，10 月 22 日教關繼續舉辦「退修日」，並以「豐盛喜樂的生命」為主題，當日有超過 110 位牧者領袖出席，彼此支持及同行。



3.4. 教關伙伴教會社區轉化問卷調查計劃（調查）

為更深入了解伙伴教會的社區服侍現況與挑戰，教關於第三季進行「調查」，為教關未來支援策略、培訓與資源整合提供實證依據。調查邀請約 650 間伙伴教會參與，收回 215 間教會回應，及後邀約 15 位牧者顧問與伙伴教會同工參與焦點小組，涵蓋不同規模、全港 18 區及多個社區服侍發展階段。「調查」結果已於 9 月 4 日「教關牧者網絡顧問會議及聚餐」、10 月 22 日「退修日」及教關網頁發佈。

3.5. 「Oneness Conference」和「Oneness 同行網絡」

計劃目標是促進跨堂會合作，藉着配對有相似異象、資源及需求的教會，推動具體事工協作。配對工作包括(1)資源共享，讓資源較多的教會支援資源不足的教會，提升服侍效能；(2)共同服侍，安排擁有相同社區關懷異象的教會在同一地區合作，為基層群體提供更全面的服務；(3)牧者與領袖連結，促進深度交流，分享經驗並策劃長遠關懷計劃。本年度共有 14 間合辦教會、17 間參與教會，成功促成 17 對教會配對，感恩不少教會透過配對建立了長期合作關係，事工覆蓋面及影響力均明顯擴大。

3.6. 1017 全城關懷貧窮運動

第 13 年響應聯合國「國際消除貧窮日」，邀請教會、企業、學校、社福機構自發一項活動，回應貧窮人需要，亦收集了不同的社區服侍見證故事、教關伙伴經驗，於社區平台分享，推動更多人參與「1017 全城關懷貧窮運動」。感恩收到不少感動、有創意、有深度的行動回應，包括慈善匹克球比賽、少食一餐捐助貧窮人、社區慈善畫班等，並且有單位願意開始持續服侍貧窮人，加入「天國觀社區轉化運動」。

4. 倡議工作

今年教關分別在時代論壇、基督教週報、明報談天說道專欄、號角刊登共 16 篇社區轉化分享文章；並且持續在社交媒體 Facebook、Instagram 平均每星期 4 篇分享，推動教會、社會關心貧窮人需要，提高社會互助、關愛意識，鼓勵參與在教關天國社區轉化運動。

感謝你對上述重點計劃的持續支持。我們與全港 18 區的牧者一起服侍基層，將繼續識別服務空隙，與伙伴教會推動先導計劃，提供適時且有影響力的服侍，共建幸福社區，展現神轉化社區的大能！